

# 统一社会信用代码制度在本市落地十年 288万户存续机构获“数字身份证”

本报记者 张楠

统一社会信用代码，被人们形象地称为各类组织机构的“数字身份证”。2025年，统一社会信用代码制度在本市已落地十周年。十年来，全市288.67万户存续机构（法人及其他组织）已全面纳入统一社会信用代码管理体系，正持续释放改革红利，推动首都治理向智能化、精细化加速转型。

**十年破壁：  
从“证照围城”到“一码通衢”**

2015年以前，企业开办需辗转原工商、质监、税务等多个部门，材料多达数十份，耗时近半个月。

这种多头审批的状况在2015年发生根本性转变。本市率先落实《法人和其他组织统一社会信用代码制度建设总体方案》，通过打通部门数据壁垒、优化编码规则，创新构建“1+1+6+9+1”编码体系。

“1+1+6+9+1”即1位登记管理部门代码+1位机构类别代码+6位行政区划代码+9位主体标识码+1位校验码。原本分散在10个部门的24类机构编码，最终整合为终身唯一的18位代码，并加载至营业执照或登记证书，让包括企业在内的各类组织机构有了专属“数字身份证”。

目前，这套覆盖企业、机关、事业单位、社会组织的编码体系，已将全市288.67万户存续机构全部纳入统一管理，真正实现“一个主体、一个身份、终身不变”，各类组织机构凭统一社会信用代码串联的主体信息即可完成年报、税务申报、社保办理等全流程业务，办事效率与群众满意度显著提升。

**智慧监管：  
信用赋能从  
“人工监管”到“数据智管”**

统一社会信用代码作为各类组织机构的“数字身份证”，贯穿行政许可、

行政检查、信息公示等监管全流程，是实现跨部门数据共享、业务协同的唯一身份标识。

市市场监管局将统一社会信用代码中涵盖的经营主体登记注册信息、行政许可、认证备案办理情况，以及监管执法、监督抽检等重要数据全面归集，同时整合10家市级相关登记部门数据及国家市场监督管理总局下发数据，最终形成全方位、全维度的经营主体大数据体系。

以归集到的海量数据为基础，市市场监管局对全市全量经营主体实现信用风险分析全覆盖。

目前，已构建食品、特种设备等7个重点领域专业领域指标体系，并在风险监测领域建立多维度预警指标，持续推进一体化综合监管、“双随机、一公开”抽查、非现场检查等多场景中的运用。从“人工监管”到“数据智管”，实现对低风险企业“无事不扰”，对高风险企业“利剑高悬”。

“带着职工心声上两会”

## 北京市政协热线接听活动今天举行

**本报讯**（记者 关一文）北京市政协“带着职工心声上两会”热线又开通了！今天，市政协工会界别的委员将值守在电话前，倾听您的心声。

今年是北京市政协“带着职工心声

两会”热线开通的第20个年头。每年市政协全会前，通过市总工会“12351”职工热线平台，开展政协委员接听职工群众热线活动，并围绕反映的问题充分酝酿、深入调研，在会议期间以界别提

案或委员提案的形式提交给市级有关部门，共同推动解决广大职工群众的急难愁盼。

据悉，今年将有市政协常委、市总工会一级巡视员赵丽君，市政协委员、市工

业（国防）工会主席孙宇，市政协委员，市教育工会主席宋丽静等十余位接听热线。委员值守热线时间为1月7日（星期三）上午9时30分至11时30分，下午13时30分至16时30分。

## 齐白石徐悲鸿真迹首现北京城市副中心 湾里艺术中心启幕大展带来“纸上园林”

**本报讯**（记者 张嘉辉）近日，北京通州湾里·王府井WellTown五层的湾里当代艺术中心（WCCA）正式对公众敞开。开幕大展“最是一年春好处”不仅意味着一处新文化地标的诞生，更带来一份厚重的艺术大礼——齐白石、徐悲鸿等32位大家真迹首次于此体系化亮相。

步入一号展厅，整个空间被素雅透亮的光感笼罩。宣纸色的墙面并非简单饰面，其内透出柔和光线，清晰映照出特宣纸独有的纤维肌理，如绢如帛，温润似玉。部分展区巧妙运用竹林意象——墙面投下疏疏淡淡的竹影，微风装置不时送来若有似无的流动感，竹影便随之轻曳，与悬挂其间的画作遥相呼应。光线经过精心设计，滤去眩目与直白，只在纸面上徐徐铺开，晕染出一片朦胧如诗的山水质感。

几处镂空花窗将邻近景致剪成画卷，视线由此在虚实、内外之间自在游弋。整个空间虽未垒一石、未植一木，却凭借极简的光、影、纸与流动的空气，构筑出一座可步入、可呼吸的纸上园林。观众缓步其间，仿佛行走于一轴徐徐展开的立体长卷，每一步都踏在墨韵与留

白之间。

而这场园林漫步中最令人屏息的驻足，无疑属于首次公开汇展的北京饭店典藏书画真迹。数十幅作品脉络清晰地呈现，其中齐白石与徐悲鸿的原作，成为展厅内无声的焦点。

齐白石的《玉兰鹦鹉》画中玉兰枝干朴拙，花朵却清透如绢，淡墨勾瓣，浓墨点蕊，透着春意的饱满。一只鹦鹉俏立枝头，朱喙翠羽，墨色层次分明，鸟身微微侧转，眼神里仿佛带着白石老人笔下特有的天真与机趣。整幅作品在淡雅中见生动，文人画的逸趣与鲜活在此和谐相融；与之相对的徐悲鸿《马》，则奔涌着全然不同的生命力。画面以淋漓水墨塑形，不仅捕捉了瞬间的动态，更赋予马匹一种昂扬的精神。黑色在宣纸上自然渗化，浓淡干湿之间，仿佛能听见嘶鸣与喘息；黄永玉先生的《千山鸟飞绝》则带来一片苍茫的诗境。画面以白色构成重峦叠嶂，山势浑厚而空灵，飞鸟绝迹。

“我们不仅展画，更在造境。”湾里当代艺术中心馆长李琳介绍，展览以“一日园林”为线索，通过词牌名划分“了却春心”“满庭芳”等篇章，让观众从案头清供步入山水长卷。真迹并非孤立悬挂，它们与仿古家具、盆景绿植共同呼吸，书画中的山水花鸟与空间营造的意境彼此呼应，完成了一场跨越百年的对话。



市民参观湾里当代艺术中心“最是一年春好处”大展。记者 唐建/摄

据悉，本次展览将持续至2026年6月。在这个以宣纸与光影写就的园林里，齐白石笔下的逸趣、徐悲鸿笔中的马嘶，正静静地等待着每一位市民，前来邂逅一场穿越时空的对话。

## 《如梦之梦》于北京艺术中心再度入梦

青年顾香兰由孟庆旸接棒 主题歌汇聚成“命运合声”



央华版《如梦之梦》剧照。

成为顾香兰在当代剧场中的化身。而此次演出中，青年舞蹈艺术家孟庆旸接棒饰演青年顾香兰，成为一大亮点。她将舞者对身体节奏、空间与重心的极致掌控，完美转化为戏剧语言。“在接触孟庆旸这位舞蹈艺术家的表演作品时，能够感受到她出色驾驭和体现顾香兰倔强又奔放的掌控力，表达精准且得体。”王可然表示。徐俐带来的晚年顾香兰，以充满质感的音色平静地回溯惊涛骇浪的一生，似一坛陈年老酒，醇厚而芬芳。

其他人物同样在时光中愈显光泽。

张翰饰演的五号病人，焦虑与幽默之间尽显命运拨弄下的凡人温度；张亮演绎的伯爵，迷人而冷酷，投射出爱欲与占有交织的阴影；赵子琪则让江红这个漂泊的灵魂，在冰冷与炽热之间绽放出复杂的女性层次。他们共同支撑起这段横跨时空的叙事，使梦境丰厚而可信……本次演出最具颠覆性的创新之一，在于对主题歌《走进你的梦》的处理。它从一段抒情唱段，升华为全剧命运关系的华彩篇章。演唱者从许晴、王维维二人，扩展至伯爵、五号病人及全体演员，最终汇聚成磅礴的“命运合声”。这一改动打破了角色间的时空壁垒，让不同时代的灵魂在旋律中相遇、交织，直击人心。

“央华版《如梦之梦》上演十三年了，我们始终在探索戏剧与观众的关系，不变的是对生命的追问，变的是观众——每隔五到八年，便是一代新的心灵入场。”他深刻指出，十三年间观众已更迭两代，其与生命的关系认知已然变化，戏剧必须适应这种变化。“我们的责任是让这部戏始终能与当下的人对话。”王可然说。

## 北京环球度假区 “环球中国年”1月23日启幕

**本报讯**（记者 关一文）北京环球度假区宣布，北京环球度假区“环球中国年”主题活动将于1月23日启幕，持续至3月3日，以国际化主题公园的独特魅力融合传统年味，为广大游客打造一场兼具欢乐氛围与文化底蕴的新春盛宴。

统一社会信用代码的价值，更在于打破部门壁垒、激活区域协同效能。在北京，这张“数字身份证”已串联人社、交通、税务等20余个部门数据。办理住房公积金开户、不动产信息登记等事项时，相关信息可实时调取，“一键触达”，终结了材料重复提交，群众多头跑腿的历史。

在京津冀协同发展过程中，统一社会信用代码同样成为关键纽带。三地市场监管部门联合制定的《法人和其他组织统一社会信用代码数据元交换规范》《法人和其他组织统一社会信用代码数据共享应用规范》两项地方标准，已在京津冀同步实施，为政府间业务协同提供了身份认证、安全核验、数据共享的统一操作指南。依托这两项标准，2025年京津冀数据交换量达590.19万条，实现近1400万家机构数据互联互通。

小黄人乐园则切换成欢乐模式，格鲁的家被福字、鞭炮等新春元素装点一新，小黄人们身着马年主题新装，热情邀请游客互动玩耍，送上“马上蕉好运”的新春祝福。

舌尖上的年味同样不容错过，环球新春广场化身美食聚集地，汇聚天南海北的传统风味小吃。劲道十足的爆肚粉、热气腾腾的京味肉丝煎饼、酸甜可口的糖葫芦……而点缀着福字、鞭炮等元素的西式蛋糕甜点，更是将传统年味与潮流美食巧妙结合，带来别样的味蕾惊喜。此外，落霞餐厅、哈蒙德餐厅推出中外融合的年夜大餐，满足全家团圆聚餐的需求；环球影城大酒店莲花餐厅有IP角色互动问候，诺金度假酒店禾家餐厅精心准备多款团圆宴套餐，北京环球城市大道多家餐厅也同步上新春节美食，让游客在游玩之余，尽享舌尖上的新春盛宴。

值得一提的是，功夫熊猫主题新春商品同步上新，爆竹造型泡机、萌趣马头帽子、山楂造型毛绒玩具等好物，为游客的新春之旅增添满满仪式感，将祥瑞与欢乐带回家。除了线下的精彩活动，景区还推出丰富的线上线下互动玩法，线上抽红包、新春集五福等活动轮番上线，年卡用户更能享受专属礼遇季。多样化的新春票务组合也已同步推出，游客可通过北京环球度假区官方APP、微信公众号、小程序等平台，了解活动详情与票务信息。

## 北京印发产业用地弹性年期新政 多维度支持高精尖产业发展

**本报讯**（记者 曲经纬）分类设定年期适配产业差异化需求、优化地价核算降低企业用地成本、下放审批权限保障项目快速落地……近日，北京市人民政府正式印发《关于加强产业用地弹性年期出让工作的若干意见（试行）》，按“细分类、低成本、稳预期、放权限”四项核心举措构建差异化产业用地供应体系，新政对现有用地政策深化完善，降低企业用地成本，强化土地集约利用，建立“放得活”又“管得好”的产业用地管理新秩序。

新政打破单一年期供应模式，建立多类型产业用地梯次供应体系。根据规定，一般产业项目及绿化隔离地区内产业用地，出让年期不超过20年，后者需同步落实总规减量提质要求。产业园区内重点项目实行差别化管理：国家级重大产业项目以及集成电路、智能网联新能源汽车、生物医药、航空航天等投资强度大、回报周期长的市级、区级重大产业项目的用地，可按照30至50年期出让；仓储物流项目及经市政府或各区政府授权的园区开发企业建设的标准化厂房、研发用房，统一设定30年期；存量更新类产业项目用地可按不超过30年期供应，鼓励低效用地再开发。

新政通过双重举措为企业减负：一方面要求各区降低土地开发补偿费用，通过区域统筹分摊成本；另一方面明确弹性年期地价核算规则，土地出让底价按不低于“弹性年期与最高年期比50%”上限。

为提升审批效率，新政进一步向区级下放权限。各区可自主决策30年期及以下用地出让年期；结合新版总规关于重点产业功能区的空间布局要求，30至50年期高精尖产业用地可自主决策，每宗地面积不超过10公顷；国家级、市级重大项目确需突破限额的，经市政府批准可延长至50年。北京经济技术开发区作为试点，将探索区级全面自主决策机制，其在其他区选址的产业项目同步适用。

据悉，新政自2026年1月1日起施行，覆盖全市工业、工业研发、科研及仓储用地。业内人士评价，权限下放后，30年期及以下项目无需市级审批，流程可大大缩短。

新政通过精准匹配需求、降低成本、稳定预期的组合拳，将进一步优化首都营商环境，为构建高精尖产业体系筑牢土地保障。

## 2026年育儿补贴正式开始申领 育儿补贴申领新增续领功能

记者从国家卫生健康委了解到，2026年度育儿补贴已正式开始申领。

### 线上增加续领功能

截至1月5日12时，育儿补贴信息管理系统运转有序。此前，育儿补贴信息管理系统于1月1日至4日进行了升级和测试。

符合申领条件的婴幼儿，其申领人可以通过支付宝、微信平台的“育儿补贴”小程序，以及婴幼儿户籍所在省份政务服务平台的“育儿补贴申领专区”线上申领；也可以前往户籍所在地的相关部门线下申请办理。

新的一年，育儿补贴线上申领的最大变化，就是在去年的基础上增加了续领功能。

育儿补贴信息管理系统技术人员袁兴昭具体介绍说：“2025年已申请第一次育儿补贴且符合新一年继续申领条件的婴幼儿，可以续领申请。点击续领后，如果有信息变化，点击有

变动，点击修改，系统会将第一次申请信息自动带入，申领人只需要针对有变动的内容进行修改再提交就可以了。如果没有信息变化，可以进行一键续领操作。

如果今年是第一次申请育儿补贴，可以提前准备好相关证件信息，点击“我要申请补贴”，填写信息，提交成功后等待工作人员审核即可。

### 累计发放超2400万人

2025年7月，国家出台了《育儿补贴制度实施方案》，明确规定3周岁以下婴幼儿提供每孩每年3600元的补贴。

截至目前，全国31个省（自治区、直辖市）均已发放2025年育儿补贴，累计发放人数超2400万人。2025年育儿补贴发放率已达80%左右。对于2025年提出申请但尚未审核发放的群众，国家卫生健康委将同相关部门指导各地加快推进工作，尽快审核发放到位。据央视 新华社